
数チャレ 第242回 (2021年3月)

iを虚数単位とする．以下の問に答えよ．

(1) n = 2, 3, 4, 5のとき (2 + i)nを求めよ．またそれらの虚部の

整数を 10で割った余りを求めよ．

(2) nを正の整数とするとき (2 + i)nは虚数であることを示せ．

出典：2021年 神戸大学

解答
(1) (2 + i)2 = 22 + 2 2 i + i2 = 3 + 4 i (答)

(2 + i)3 = (3 + 4i)(2 + i) = 2 + 11i (答)
(2 + i)4 = (2 + 11i)(2 + i) = −7 + 24i (答)
(2 + i)5 = (−7 + 24i)(2 + i) = −38 + 41i (答)

(2 + i)n (n = 2, 3, 4, 5)の虚部を 10で割った余りは{
n = 2, 4 のとき 4
n = 3, 5 のとき 1

(答)

(2)
(2 + i)2 − 1 = (3 + 4i) − 1 = 2 + 4i = 2i(2 − i)

であるから，n � 1のとき
(2 + i)n+2 − (2 + i)n = (2 + i)

{
(2 + i)2 − 1

}
(2 + i)n−1

= 2i(2 − i)(2 + i)(2 + i)n−1

= 10 i (2 + i)n−1

よって，
nが奇数のとき (2 + i)n ≡ 2 + i (mod 10)
nが偶数のとき (2 + i)n ≡ 3 + 4i (mod 10)

であり，特に (2 + i)nは虚数である。
(証明おわり)
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